

# 杨陵区自然资源局文件

杨自然资党字〔2025〕7号

签发人：孙晓振

## 中共杨陵区自然资源局党组 关于报送《中共杨陵区自然资源局党组关于十 届区委第六轮巡察整改进展情况的通报》的报告

区委巡察办：

现将中共杨陵区自然资源局党组巡察整改进展情况的通报报  
来，请审阅。



# 中共杨陵区自然资源局党组 关于十届区委第六轮巡察整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2024年9月24日至12月13日，区委第三巡察组对区自然资源局党组开展了集中整治专项巡察。2025年3月14日反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

**一、精心组织推进，把巡察反馈意见整改作为局党组当前工作的重中之重**

## **(一) 统一思想，提高认识**

一是3月14日巡察意见反馈会议结束后，自然资源局党组高度重视，分别于3月17日、3月24日召开了局党组扩大会议，集中学习领会《杨陵区委第三巡察组关于群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项巡察的反馈意见》《区委巡察工作领导小组办公室关于做好十届区委第六轮巡察整改落实及公开工作的通知》，专题研究巡察反馈问题，研究确定整改措施。二是3月26日组织召开会议，集中学习局党组《关于落实区委第三巡察组反馈意见的整改工作方案》，要求局各股室（单位）进一步提高政治站位，对标巡察反馈的问题全面认领，举一反三，立行立改，在集中整治的工作标准上要向先进看齐，总结经验教训，做好表率，积极投身到巡察整改工作中来。

## **(二) 加强领导，夯实责任**

一是为切实加强对巡察反馈问题整改工作的组织领导，局党组成立了以局党组书记孙晓振同志为组长，其他党组和班子成员为副组长，各国土所、局机关各股室和局属事业单位负责人为成员的群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项巡察整改工作领导小组，负责巡察整改工作的组织、协调、监督和日常管理工作。二是按照巡察组“深化思想认识、提高政治站位。强化政治监督，厚植党执政的政治基础和群众基础。加强专项监督，提升群众获得感、幸福感、安全感。坚持正本清源、长效常治，一体推进三不腐”的要求，结合自然资源领域集中整治工作实际，局党组先后召开3次会议，专题研究讨论和审议了巡察反馈问题整改工作方案，并于2025年6月13日召开了巡察整改专题民主生活会，会上党员领导干部紧扣集中整治主题，聚焦巡察组反馈的突出问题，深入查摆问题，剖析了问题产生的原因，认真开展了批评和自我批评，进一步明确了今后的努力方向和改进措施，达到了统一思想、增进团结，共同提高、推动工作的目的。局领导班子成员一致表示，要坚持以勤快严实精细廉的作风、过硬的措施，确保整改任务全面落实到位。

### （三）强化督导，狠抓落实

一是局巡察整改落实工作领导小组坚持每周对巡察反馈意见整改工作开展一次跟踪督导，及时掌握整改工作进度，督促整改落实。二是局党组书记能坚持定期召开党组专题会议，对巡察反馈的重点难点问题进行研究，通报巡察反馈意见整改工作推进

情况，对推进整改工作进展缓慢、工作不力的股室（单位）和人员予以警示约谈，促进整改工作扎实有效开展。三是坚持每周到责任股室（单位）现场督导，逐项逐条了解整改进展情况，查看整改工作支撑材料，并对整改工作给予相应的建议。

## 二、全面推进巡察反馈意见整改落实

自然资源局党组高度重视巡察整改工作，切实担负起巡察整改主体责任，按照“谁主管、谁负责”的原则，采取切实可行的办法，对巡察反馈问题逐条逐项抓落实。截至目前，整改工作取得积极进展。区自然资源局党组根据巡察反馈的3个方面问题细化分解了6个问题，已完成5个，1个需要长期坚持，持续性开展的整改措施均取得了阶段性成效。

### （一）聚焦政治站位方面

1. 政治站位不高，学习贯彻习近平总书记有关指示批示精神和中省、示范区、杨陵区有关群腐问题集中整治决策部署有差距。

#### （1）学习传达不到位

整改落实情况：

一是严格落实“第一议题”制度，制定印发了《局党组理论学习中心组学习计划》《局党组理论学习中心组学习制度》《关于在全区自然资源系统开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》等文件，持续深入学习习近平总书记关于整治群众身边不正之风和腐败问题的重要论述，传达学习中省、示范区党工委管委会和区委区政府集中整治工作会议精神，不断增强系统干

部拒腐防变的思想自觉、政治自觉和行动自觉。二是加强学用结合，坚持每月开展一次集中学习，安排系统干部职工结合实际工作开展专题研讨交流会，推动巡察整改与重点工作同频共振、相互促进。

## （2）思想认识不到位

### 整改落实情况：

一是成立了群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项巡察整改工作领导小组，由局党组书记任组长，党组成员任副组长，各国土所长、局各股室（单位）负责人为成员，明确责任分工，将任务分解到各股室（单位）和各责任人，确保责任到人、任务到人，切实提高全体干部对整治工作重要性和紧迫性的认识。二是加大监督检查力度，针对问题领域，组建督查小组，定期开展监督检查，确保各项政策落实到位，严防腐败和不正之风的发生。

## 2. 工作安排部署不到位

### （1）履行主体监管责任不到位

#### 整改落实情况：

一是压实主体责任，召开局党组（扩大）会议3次，部署、研究和推进巡察整改工作，对照反馈整改问题研究制定整改方案，做到整改目标、整改措施、责任部门、完成时限“四个明确”。二是完善问责机制，对整改工作不力、推诿扯皮、敷衍塞责的股室和个人进行严肃问责，形成强有力的制度约束，确保整改工作取得实效。开展谈心谈话3人次。

## （2）集中整治发动群众宣传不到位

### 整改落实情况：

充分抓住农忙人员返乡、乡村庙会等时机，采取村内广播、执法车辆巡查、张贴宣传标语、曝光典型案例等多种形式，大力宣传产业用地、耕地保护等方面的规定，引导广大群众节约用地、依法用地、依法建房。大力开展耕地保护“三进”宣传调研工作，深入了15个村组、1个合作社、6家企业上门向涉农土地使用者宣传耕地保护相关的政策法规，向村干部及巡田网格员讲解耕地保护“正负面清单”、巡田记录要求、违法案例及处罚标准，并实地勘查永久基本农田和耕地，指导村产业用地，向合作社和公司工作人员讲清设施农用地备案程序、流转地的地类信息等政策，要求其按照设施农用地管理规范要求农地农用，从源头杜绝新增违法用地行为的发生，努力营造依法依规用地氛围，在强化“千万工程”用地保障、全力助推乡村振兴的同时兼顾严守底线红线的要求，将最严格的耕地保护制度、生态环境保护制度和节约集约用地制度落到实处。

## （二）聚焦专项整治整改方面

履行主体责任不力，聚焦主责主业不够，对突出问题专项整治力度还不大，问题整改不彻底、不到位，存在“过关心理”，整治整改工作与上级部署要求和群众期盼有差距。耕地保护属地监管责任未夯实，违法乱占农用地时有发生。

### 整改落实情况：

一是落实落细耕地保护田长制，更新完善区、镇（街道）、村三级田长和巡田网格员责任体系，编制下发了耕地和永久基本农田保护图，明确了耕地保护范围和地块，进一步夯实区、镇（街道）、村三级田长和巡田网格员责任，指导做好常态化巡田工作，从源头上发现和制止违法占用耕地问题。二是根据省田长制办公室下达的 2025 年度耕地保护责任目标任务，结合 2024 年度国土变更调查成果、永久基本农田核实处置成果、高清影像等基础，完成了全区 4.4 万亩耕地和 1.63 万亩永久基本农田落实上图工作。三是构建“人防+技防”的耕地保护联防联控机制，推动新增建设 8 个铁塔视频监控点，建立耕地保护视频监控系统，实行耕地保护重点区域“分片包干、责任到人”网格化管理，认真落实“四早”工作机制，实现对耕地的实时化、自动化和信息化监测监管，辅助执法人员对耕地进行管理和保护，织密耕地保护“监控网”，坚决守牢耕地保护红线。四是依法完成田西村违法问题的查处整改。我局于 2023 年 6 月 29 日对该违法问题立案查处，督促对游乐设施全部进行拆除复耕复种，对养殖设施占用永久基本农田的全部拆除复耕，对养殖设施占用一般耕地的履行了设施农业用地备案手续，落实了进出平衡。2025 年 3 月 27 日我局同区农业农村局对该问题整改情况进行了实地检查验收，已整改到位，报备省厅，完成销号。

### （三）聚焦为民办实事方面

为民办实事办的不实：渭河沿线砂石资源管理还不力，仍存

在擅自开采、偷盗砂石问题。

### 整改落实情况:

一是制定了《关于进一步加强全区地下砂石资源利用管理的实施意见》《关于规范全区地下砂石资源利用管理的实施意见》，规范了在建项目地下砂石资源备案流程和部门职责。二是制定了《自然资源执法监察动态巡查责任制》和《自然资源执法监察工作考核办法》，要求每周实地巡查不少于3次。制作杨凌砂石资源管理范围图，在渭河沿线常态化开展执法巡查工作，现场宣传项目地下砂石资源报告处置办法。三是创新执法巡查方式，对全区渭河沿线在建项目出入口安装摄像头10个，实行24小时全程监控，切实加强对建设单位私自外运砂石资源的监管。2025年以来，我单位未发现砂石违法违纪案件，未接到群众举报相关线索。

### 三、下一步打算

自然资源局党组将持续强化整改认识、持续压实整改责任、持续加大整改力度，切实运用和巩固好区委第三巡察组的巡察成果。

(一)扎实推进巡察整改工作。一是聚焦巡察整改方案确定的目标任务，进一步加大工作力度，压实工作责任，强化监督检查，确保巡察整改任务全面落实到位。坚持整改目标不变、整改劲头不松、整改力度不减，对已完成的整改任务，适时组织“回头看”，防止问题反弹；对还没有完全彻底解决的问题，严格按照

整改方案，加强督促检查，确保按时整改到位；对需要较长时间整改的事项，坚持一抓到底，坚决完成整改任务，务求取得实效。二是坚持把巡察整改工作与当前耕地保护、砂石管理、土地执法监察、林业管理、地质灾害防治和重点建设项目服务保障等重点工作紧密结合起来，以实实在在的工作成绩体现巡察整改的成效。

**（二）全面落实管党治党责任。**一是全面落实新时代党的建设总要求，严格履行主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”，牢牢抓住党员领导干部这个“关键少数”，认真落实组织生活、廉政谈话、述责述廉等制度规范，进一步扎紧扎牢制度笼子，发挥“头雁效应”，切实做到政令畅通、令行禁止，不断营造良好的政治生态。二是认真履行党风廉政建设主体责任，按照“党内监督没有禁区、没有例外”的要求，坚持“信任激励同严格监督”相结合，进一步强化组织推动、宣传教育、监督检查，逐级持续传导压力。

**（三）持续开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作。**一是进一步健全机制、堵塞漏洞，着力解决老问题、难问题，对自然资源局现有的制度进行一次全面清理，推动制度建设废、改、立工作，以制度建设的成效巩固巡察整改成果。二是始终把巡察整改工作与习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神、习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神以及区委区政府系列决策部署等结合起来，与自然资源领域耕地保护等重点工作结合起来，认真履行自然资源职责，充分发挥自然资源

工作支撑我区经济社会发展的杠杆作用，进一步理清思路、完善措施、健全制度，促进我区经济社会高质量发展。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。

联系电话：029-87012335。

电子邮箱：854926342@qq.com



---

抄送：区纪委监委、区委组织部。

---

杨陵区自然资源局

2025年6月17日印发